
Boże Narodzenie - znaczenie i symbole  

Boże Narodzenie– najważniejsze i najuroczyściej obchodzone, obok 

Wielkanocy, święto religijne w Polsce.  

Wigilia znalazła się w bożonarodzeniowej liturgii od VI wieku. Łacińskie 

słowo "vigilia" oznacza czuwanie, oczekiwanie. Na początku była 

obchodzona w różnym czasie, niekiedy nawet w styczniu. Było tak zanim 

władze kościelne, odgórnie nakazały obchodzenie Bożego Narodzenia 25 

grudnia. W Polsce tradycja Wigilii upowszechniła się dopiero w XVIII w. 

Opłatek - Przełamanie się opłatkiem ze wszystkimi gośćmi wieczerzy 

wigilijnej jest jej głównym punktem. Dzielenie się opłatkiem ma za zadanie 

zbliżać i łączyć ludzi. Opłatek to nic innego jak rodzaj ciasta wypiekanego 

z mąki pszennej i wody. Dawniej wypiekano kolorowe opłatki, którymi 

gospodarz dzielił się ze zwierzętami w noc wigilijną. Miało to zapewnić 

zwierzętom "dobre chowanie" i chronić je od wszelkich chorób. 

Choinka symbolizuje „drzewo życia”. Przypomina ona ludziom naukę o 

upadku i odkupieniu rodzaju ludzkiego. Bóg przywraca człowiekowi drogę 

do drzewa życia, którą utracił, czyli dar nieśmiertelności. Prezenty pod 

choinką, są naśladowaniem dobroci. Przypomina również o darach pasterzy 

a także o wzajemnym obdarowywaniu się pierwszych chrześcijan. 

Dodatkowe nakrycie jest symbolicznie przeznaczone dla 

niezapowiedzianego gościa. To także wyraz pamięci o naszych bliskich, 

nieobecnych, którzy nie mogli dotrzeć ze względu na odległość lub 

wspomnienie o członku rodziny, który zmarł. 

Potrawy - Dawniej ilość potraw podawanych na stół wigilijny była różna. 

Dzisiaj najczęściej spotyka się zwyczaj spożywania dwunastu potraw. 

Jadłospis wigilijnych potraw był tak przemyślany, żeby uwzględniał 

wszystkie płody rolne i leśne z całego roku. Do najbardziej typowych i 

tradycyjnych ludowych potraw wieczerzy wigilijnej należały: barszcz z 

buraków, zupa grzybowa, zupa owocowa, kluski z makiem, pierogi, 

kapusta, ryby, groch, fasola, kasza, pszenica, kutia, jabłka, orzechy, miód.  

Zwyczajem jest umieszczanie na wigilijnym stole ryby, głównie karpia. 

Spróbowanie każdej ma zapewnić szczęście przez cały rok. 

Symbolika poszczególnych potraw wigilijnych:  

- Ryby podczas wieczerzy wigilijnej były gwarancją zdrowia i dostatku, a 

karp - obfitości i siły. 

- Przynajmniej jedna potrawa musiała zawierać mak, by w przyszłym roku 

zapewnić sobie pomyślność, bogactwo, a także potomków. 

- Grzyby miały zapewnić szczęście oraz dostatek. 
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ADWENT    Przystanek tramwajowy. Ludzie przestępują z nogi 

na nogę, patrzą na zegarki, ziewają. Czasem się denerwują, nawet 

przeklną, kopną leżący obok kamień… W zagonionym świecie 

oczekiwanie to strata czasu. Nawet jeżeli ten czas wykorzystamy na czytanie 

gazety, naukę języków czy rozmowę – pozostaje w jakiś żal, bo czyż nie 

przyjemniej byłoby zrobić to samo siedząc wygodnie w fotelu? Oczekiwanie 

to bardzo trudne zajęcie w czasach, gdy człowiek się śpieszy. 

Może właśnie dlatego Adwent ciągle jest nam obcy. Radość Bożego 

Narodzenia i ból Wielkiego Postu czujemy doskonale. Adwentu nie 

zauważylibyśmy w ogóle, gdyby nie pamięć o przedświątecznych porządkach, 

zakupach, planach na święta. Gdyby nie przykazanie „zabaw hucznych nie 

urządzać”. Smutno-radosny Adwent ciągle jest nam obcy. Może dlatego, że w 

pierwszy dzień Adwentu nie ma tego mocnego uderzenia, jakim jest Pasterka 

czy Środa Popielcowa w innych okresach. To niedziela, jak wszystkie inne. 

Może i dlatego, że pierwsze dwa jego tygodnie, to czas na refleksje o końcu 

świata, o grzechu, pokucie i śmierci. Któż z nas ma ochotę o tym myśleć?  

A może jednak dlatego, że tak naprawdę, to nie czekamy na Boga? Że tego 

oczekiwania nie umiemy zrozumieć? Bo może to nie Adwent, ale sam Bóg 

jest nam obcy, a serce nie bije mocniej, gdy czekamy na obcego? 

I tylko małym dzieciom jest łatwiej.  My jesteśmy już za starzy, żeby się 

wzruszać. Nam nie wypada. A mogłoby być inaczej. Któż z nas nie pamięta 

spotkań z ukochaną osobą? Oczekiwanie dawało tyleż radości. Ile miłości 

wkładaliśmy w przygotowanie się do niego! Ileż ofiar byliśmy gotowi 

poświęcić dla krótkiej chwili? Ofiar? Nie było w tym ofiar, była miłość. 

Tak powinien wyglądać nasz Adwent. Radosne oczekiwanie na Boga, pełne 

przygotowań, by to Wielkie Spotkanie  było najpiękniejsze. Nawet jeśli 

jeszcze nie umiemy Go kochać, trzeba oczekiwać Go tak, jak najbardziej 

kochanego człowieka. Jezus przyszedł na ziemię jako Człowiek, by nam 

przybliżyć Niebo. Nie ma nic złego w tym, że miłości do Boga uczymy się 

patrząc na miłość do ludzi. Jezus przyszedł na ziemię w bólu i trudzie, byśmy 

umieli Go pokochać. Odszedł na chwilę, ale chce, byśmy na Niego czekali. 

W zagonionym świecie brakuje czasu na medytację. Szkoda. Najważniejsze 

jest jednak, by serce było blisko Boga. Adwent. Żyję zwyczajnie, lecz serce 

me czuwa…                                                                 Bogumiła Szewczyk 



 INTENCJE MSZALNE - BÓBRKA 

Poniedziałek 

22.12 

7.20 1. Śp. Mariusz Bogusz – od Natalii i Rafała 

Paszkowskich; 2. Śp. Daria Kusz – od Aldony i 

Jerzego Konieczko 

Wtorek 23.12 16.00 Śp. Wanda Orłowska – od siostry Danuty z 

rodziną 

Środa 24.12 7.20 Śp. Ewa Makulska 

Czwartek 25.12 24.00 

11.30 

Śp. Zmarli Dziadkowie z Rodzin Ciąpała i Nycz 

Śp. Józef, Justyna i Michał Kusz, Tadeusz, Jowita i 

Andrzej Warchol 

Piątek 26.12 8.30 

 

12.30 

O Boże błogosławieństwo i opiekę Matki Bożej  dla 

Janiny i jej rodziny 

Śp. Marek Rugała 

Sobota 27.12 16.00  O Boże błogosławieństwo, dary Ducha Świętego i 

zdrowie dla Natalii, Basi, Julii, Gabrysi, 

Stanisława i Dariusza 

Niedziela 28.12 8.30 

 

12.30 

O Boże błogosławieństwo, opiekę Matki 

Bożej i zdrowie dla Emilii – 2 urodziny 

Dziękczynna z prośbą o Boże błogosławieństwo 

dla Barbary i Ryszarda Kozłowskich – 50 

rocznica ślubu 

      ORELEC 

Środa 24.12 22.30 Śp. Kornelia Łastowska 

Czwartek 25.12 10.15 Śp. Antoni Iwanicki 

Piątek 26.12 11.00 O Boże błogosławieństwo dla Szczepana 

Dobrowolskiego – z okazji imienin 

Niedziela 28.12 11.00 Śp. Zbigniew Dobrowolski i Tadeusz Tarnowski 

      SOLINA 

Wtorek 23.12 17.30 Śp. Eugeniusz Sypuła – od Grażyny Zielińskiej 

Środa 24.12 21.00 O Boże błogosławieństwo i opiekę Matki Bożej 

dla Rodziny Szpojnarowicz 

Czwartek 

25.12 

9.00 O Boże błogosławieństwo dla Stefanii 

Ulanowskiej – z okazji urodzin 

Piątek 26.12 9.45 Śp. Piotr Dzwończyk, Zbigniew Szpojnarowicz 

Niedziela 28.12 9.45 Śp. Bronisława Cioć – 1 rocznica śmierci 

Ogłoszenia Duszpasterskie – IV Niedziela Adwentu 21.12.2025 r. 

1. Jutro od 9.00 świąteczne odwiedziny chorych.  

2. Do środy włącznie po Mszy św. w Bóbrce Nowenna do Dzieciątka Jezus. 

3. Jutro i w środę Msza św. w Bóbrce o godz. 7.20 a we wtorek o godz. 16.00. 

4. W środę Wigilia Bożego Narodzenia. Msza św. tylko w Bóbrce. 

Wieczerzę wigilijną rozpocznijmy Ewangelią św. Łukasza rozdział 2, 1-20. 

4. Godziny Mszy św. w Uroczystość Bożego Narodzenia: „Pasterki” o 

21.00 w Solinie, o 22.30 w Orelcu, o 24.00 w Bóbrce oraz w dzień o 9.00 

w Solinie, o 10.15 w Orelcu i o 11.30 w Bóbrce.  

5. W piątek Święto św. Szczepana. Msze św. będą odprawiane wg porządku 

niedzielnego – nie będzie tylko Mszy św. o godz. 7.00 w Orelcu. 

Poświęcenie owsa na każdej Mszy św. Abp Adam Szal udziela wiernym 

przebywającym na terenie archidiecezji przemyskiej dyspensy od 

obowiązku zachowania pokutnego charakteru piątku oraz od obowiązku 

wstrzemięźliwości od spożywania pokarmów mięsnych 26 grudnia 2025 r. 

6. W sobotę nie ma zbiórki ministrantów. 

7. W następną niedzielę Święto Świętej Rodziny: Jezusa, Maryi i Józefa. 

Nie będzie Mszy św. O godz. 7.00. 

8. Już dzisiaj dziękuję wszystkim osobom, które przygotowują nasze 

kościoły na święta. 

  Niech się weseli święty, bo bliski jest nieba, niech się raduje grzesznik, 

bo dane jest mu przebaczenie. W małym Świętym Dziecku Bóg daje nam 

zbawienie. Niech Gwiazda Betlejemska zwiastuje nam tę dobrą nowinę, 

niech się rozraduje serce i uwierzy Jezusowi! 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

- Miód to symbol obfitości, szczęścia i miłości. Spożywany w wigilię miał 

zapewnić przychylność sił nadprzyrodzonych, pomyślność i długie życie. 

- Orzechy od wieków symbolizują tajemnicę, pieniądze i płodność. 

Sianko pod obrusem symbolizuje narodzenie Jezusa w ubóstwie. Dawniej 

ustawiano także w kątach izby snopy zboża, by zapewnić dobrobyt. 

Pierwsza gwiazdka rozpoczyna tradycyjnie wieczerzę wigilijną. Jest to 

symboliczne nawiązanie do Gwiazdy Betlejemskiej, oznaczającej 

narodziny Jezusa, którą - według Biblii ujrzeli Trzej Mędrcy.  

Wspólna modlitwa i czytanie fragmentu Ewangelii wg św. Łukasza o 

narodzeniu Jezusa rozpoczyna w polskiej tradycji postną kolację. 

Świeca wigilijna - Ten zwyczaj narodził się w Holandii. W wieczór 

wigilijny przed wejściem do każdego domu ustawiano płonący lampion lub 

zwykłą świecę. Światło miało być znakiem zaproszenia do rodziny Marii i 

Józefa, aby Jezus narodził się w każdym domu i oświecało drogę. 

Parafia pw. Najświętszego Serca Pana Jezusa, Księża Pallotyni,  

Bóbrka 57, 38-623 Uherce Mineralne, tel.: 795 528 788,  

www.parafia-bobrka.pl;  

Egzemplarz przeznaczony jest wyłącznie do użytku wewnętrznego. 
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